



# 去年新登记市场主体28.54万户

同比增长8.69% 2023年岛城市市场主体发展“成绩单”出炉

本报1月14日讯 2023年,青岛市以加快打造市场化、法治化、国际化一流营商环境为目标,深入开展“深化作风能力优化营商环境”专项行动,政策环境、服务环境、要素环境、市场环境、法治环境、人文环境持续优化,全社会干事创业活力得到进一步激发,全市市场主体发展实现稳健增长。

截至2023年底,全市实有市场主体2136405户,同比增长3.92%。从主体构成看,企业814796户,同比增长5.1%,占比38.1%;个体工商户1305287

户,同比增长3.33%,占比61.1%;农民专业合作社16322户,同比下降5.51%,占比0.8%。

从区市来看,实有市场主体数最多的是西海岸新区408650户,最少的是高新区18297户;同比增幅最高的是高新区14.8%,最低的是莱西市-0.97%。其中,企业数最多的是西海岸新区153862户,最少的是高新区13610户;同比增幅最高的是高新区11.85%,最低的是市南区-1.06%。

从行业分布看,实有市场主体排名

前五的行业是:批发和零售业,租赁和商务服务业,居民服务、修理和其他服务业,制造业,住宿和餐饮业,数量分别为968727户、186543户、178752户、161857户、153165户。

2023年,全市新登记市场主体285400户,同比增长8.69%。从主体构成看,企业107337户,同比增长0.73%,占比37.6%;个体工商户177442户,同比增长14.18%,占比62.2%;农民专业合作社621户,同比增长1.47%,占比0.2%。

从区市来看,新登记市场主体数最

多的是西海岸新区53752户,最少的是高新区4163户;新登记企业数最多的是西海岸新区20165户,最少的是高新区2612户。

从行业分布看,新登记市场主体排名前五的行业是:批发和零售业、租赁和商务服务业、住宿和餐饮业、科学研究和技术服务业、建筑业,数量分别为100578户、44155户、24281户、21508户、20927户。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 李沛)

## 我市新增8家科技创新券服务机构

总数达115家 助力企业科技创新

本报1月14日讯 日前,青岛市科技局公布2024年第一批青岛市科技创券服务机构入库名单,确定入库服务机构8家。名单显示,此次入库的服务机构中,有6家为青岛的服务机构,2家为外地服务机构,均可为我市科技型中小企业提供研究开发、检验检测类科技服务。至此,我市科技创新券服务机构总数已达115家。

近年来,为推动科技资源共享、降低科技型中小企业研发投入成本,市科技局推出科技创新券政策,鼓励我市科技型中小企业与高校院所等科研机构开展合作,助力企业科技创新。去年以来,创新券工作再次创新,以“异地使用、青岛兑付”为突破口,鼓励黄河流域、京津冀、长三角、粤港澳等区域内的优质服务机构成为我市创新券服务机

构。此前入库申请已吸引了中国科学院软件研究所、北京中科光析科学技术研究所、中国工业互联网研究院、上海市生物医药技术研究院等知名科研机构。此次入选的机构中,国家深海管理基地等“头部”海洋领域科研机构也在列。

创新券服务机构入库采取常年申报、集中受理的方式,满足条件的服务

机构可随时提交入库申请。根据相关政策,对于青岛市外服务机构提供的服务项目,按企业实际支付费用最高30%比例予以创新券兑付;对于青岛市内服务机构提供的服务项目,按企业实际支付费用最高50%比例予以创新券兑付。单个企业年兑付金额最高不超过20万元。(观海新闻/青报全媒体 记者 耿婷婷)

## “学生专场”一天办证量超平时5倍

寒假、春节临近,“全市中小学生出入境办证专场活动”举行

本报1月14日讯 寒假和春节临近,出国出境游的旺季到来。伴随着旅游热度的攀升,新一轮出入境办证的高峰已到来。记者从市公安局出入境管理局了解到,进入2023年12月下旬后,申办出国境证件的人员数量明显增多。1月13日,“全市中小学生出入境办证专场活动”在全市14个出入境接待大厅同步开展,减压分流,提前缓解假期办证高峰。

虽然天气寒冷,但市民热情不减,1月13日上午9时,位于青岛市民中心三楼的青岛市公安局出入境接待大厅内,前来办理出国境证件的市民已有不少,问询、填表、拍照……在工作人员引导下,秩序井然。

记者注意到,多数学生由家长陪同办理,也有一些独自前来办理的高中生。“寒假就要来了,想带孩子去香港、澳门看一看,正好趁着这次专场活动,提前办好证件,等着一放假就出发。”“现在很多国家免签了嘛,今年春节计划带孩子旅游过年。”不少市民表示,办证过程很顺利,不用在工作日请假,孩子可以安心



1月13日,一名家长带着孩子办理出国境证件。

期末复习,服务暖心效率很高。

“随着寒假的日益临近,全市出入境接待大厅学生办证量显著增加,为进一步优化便民服务,充分满足全市中小

小学生及同行家长提供专人专窗免预约办证便利。”市公安局出入境管理局审批科科长刘海霞介绍,1月13日首场活动服务全市中小学生和家长1776人,办理证件3669件,超工作日全市学生办证受理量5倍。

据了解,为做好此项工作,全市出入境接待大厅提前对接市县两级行政审批服务局,做好警力安排、硬件设备及流程引导等保障工作。青岛公安出入境也提前通过媒体及公众号广泛发布专场预告通知,并按照阅读量、转发量的火爆程度提前预估了办理人数,通过增开窗口、配备专员,多措并举为学生和家长提供优质高效暖心服务。

“由于专场活动时人员较多,如果孩子年纪较小,无法在现场长时间等待,家长们可以在1月15日至1月19日期间,陪同孩子前来办理证件,全市出入境接待大厅将继续提供免预约办证服务。另外,下周六(1月20日)还将继续开展‘全市中小学生出入境办证专场活动’。”出入境管理局工作人员表示。

(观海新闻/青报全媒体 记者 梁超)

### ■新闻延伸

## 去年办理出国境证件超70万件

市公安局出入境管理局审批科科长刘海霞介绍,自去年以来,跨境交流日益频繁,2023年全市共受理出国境证件办理超70万件。下一步,青岛出入境管理部门将继续密切关注“春节出境游”等群众所需所盼,及时推出更多便利举措。

出国境证件办理的便利优化,也在一定程度上助力了出境游。根据广州广之旅国际旅行社股份有限公司发布的《2024年寒假春节出境游趋势报告》显示,旅游市场即将迎来出境游业务重启之后的首个寒假和春节,预计出境游市场整体热度将超越2023年暑

假及国庆黄金周。近年来,中国护照“含金量”越来越高,说走就走的目的地越来越多。泰国将自2024年3月1日起对中国公民实施永久免签政策,2023年以来,格鲁吉亚、泰国、突尼斯、马来西亚、新加坡等国家宣布对中国游客免签。据同程旅行数据,进入2023年12月份以来,新加坡、泰国、马来西亚、越南等海岛线路是热度较高的短线出境游线路。

除了出境旅游,2023年以来,随着国家“乙类乙管”政策的全面实施,跨境交流日益频繁,青岛出入境管理局在落实落细国家移民局各项优化

措施的同时,推出一系列便利举措,为青岛中外人员及企业提供全方位出入境服务保障。优化政务服务提升办证效率,将出国境证件办理时限由15日压缩至5个工作日,办证时限为全省最短;在省内率先全面开放周六业务办理,为工作日无暇办理证件的群众提供便利;增加办证窗口,为全市出入境大厅更新自助照相、自助取证等智能设备31台,全面提升办证效能。

同时,为企业跨境商务活动提供保障,在全市出入境接待大厅开通14处跨境商务活动专用通道,对有紧急

出境参加会议谈判、签订合同等需求的企业在2个工作日内办结证件。提升外籍人才便利化服务水平,设立工作专窗,为符合条件的外籍人才签发2—5年居留许可,为高精尖缺外籍人才办理永久居留身份证;开通绿色通道,为有急需人员加急办理签证证件;全面恢复空、海港口岸签证签发,落实144小时过境免签政策;建成启用青岛移民事务服务中心和西海岸移民事务服务中心,融合多部门政务资源,为外籍人才提供“一站式”便利服务,吸引更多海外人才来青投资创业、居留生活。